

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXI.—Número 10.354.

Un mes. . . . . 2 pesetas  
Extranjero, semestre . . . 20

Palma de Mallorca, Martes 30 de Septiembre de 1924.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32 — Teléfono n.º 6

## DEL MOMENTO

### Los mercados de Palma

III

En anteriores artículos que bajo este mismo epígrafe llevamos publicados, hemos abogado para que dejando de lado el actual Ayuntamiento otros proyectos de menos importancia, de menos precisión, de menos conveniencia, vaya a la realización del proyectado Mercado en la plaza del Olivar.

En aquellos trabajos hemos expuesto, en una la conveniencia de dotar a Palma de un mercado digno por su capacidad y su aspecto, y en el otro reproducimos el proyecto económico que evidencia la posibilidad de llevar a cabo, sin quebranto para la ciudad, la construcción del mercado.

Evidente que hasta que se haya realizado el proyecto del mercado de la plaza del Olivar, Palma no contará con un mercado de categoría. Ni el mejoramiento de la actual plaza de Can Manau, ni la construcción del mercado de Can Manau, dotarán a la ciudad de un mercado que esté proporcionado a la importancia de la población que como la nuestra, esto por el crecido número de habitantes con que cuenta como por visitada que es constantemente por gente extraña, no puede, no debe ser de un gran mercado, consiguiente ad hoc, con todo cuanto requiere la higiene y el buen gusto. Y es evidente también que de la inscripción de las cifras apuntadas en el proyecto del mercado de la plaza del Olivar, se deduce la más absoluta posibilidad y aun la conveniencia para los intereses de la población, de aquel proyecto.

Si en estas condiciones, nuestro actual Ayuntamiento olvidase tan trascendental proyecto, y llevase a cabo su propósito de instalar el mercado de Can Manau, entendemos que causaría un grave daño a la ciudad, ya que la preterición del otro proyecto aplazaría indefinidamente la realización, adelantando por consiguiente la obtención de un mercado que de consuno reclaman la importancia y el buen nombre de la ciudad.

La instalación del Mercado de Can Manau supondrá para la ciudad un costo aproximado de medio millón de pesetas.

Además la preterición del proyecto del Mercado de la plaza del Olivar determinará obras de reparación en el edificio de San Antonio que actualmente ocupan los Juzgados de Primera Instancia, edificio que en parte es propiedad del Estado, y en el cual labora el Ayuntamiento de invertir, adelantando construcciones que no son de su propiedad, un puñado de miles de pesetas, entendiendo que esta parte de edificio que ha de reparar y

por consiguiente mejorar, está comprendida entre las construcciones que han de ser derribadas para la construcción de la nueva plaza.

Ello es, sencillamente, exponerse a que resulte inútil un gasto de alguna consideración.

Además (y a exponer esto obedece nuestro comentario de hoy) el proyecto del nuevo mercado de la plaza del Olivar, es un proyecto trascendentalísimo para la reforma interior de Palma.

Implica desde luego una transformación radicalísima de la barriada de la plaza del Olivar, que es hoy uno de los peores barrios de la ciudad, y que entonces será un verdadero centro mercantil.

Además la instalación del mercado del Olivar supone la inmediata desaparición del mercado de la plaza Mayor. Esta plaza entonces sería un lugar de esparcimiento de la ciudad, que actualmente no posee ninguna plaza cerrada, propia para invierno.

Estas consideraciones hacen más recomendable todavía el proyecto, ya que la reforma de Palma se hace cada día más precisa, la demanda con más insistencia su progreso urbano.

Sería muy lamentable que el proyectado mercado de Can Manau venciese a otro que no solo está aprobado sino que está iniciado ya. Muchos miles de pesetas lleva gastadas el Ayuntamiento en la plaza del Olivar en obras para el nuevo mercado.

El mercado de Can Manau, no supone ninguna mejora para la ciudad; no implica ninguna reforma urbana.

Ofrecerá, nada más, un poco de comodidad a los vecinos de un barrio exocéntrico, y valorizará a lo sumo unos solares que no son todos del Ayuntamiento.

Y para esto se comprometerá un gasto que no será inferior a medio millón de pesetas? Y para esto se abandonará un proyecto que como el de la plaza del Olivar, supone un empuje poderosísimo para el progreso de nuestra población?

les blindados, y tanto en el punto de partida como en el de llegada había emplazamientos de ametralladoras, con tiradores excelentes, en sitios tan dominantes como tejados y azoteas. Además, a lo largo del trayecto, trescientos policías, armados con carabinas de repetición, vigilaban desde los portales, las aceras más frecuentadas y los cruces de las calles. Cuatro agentes de Vigilancia, armados hasta los dientes, acompañaban a cada «chauffeur».

Por si las precauciones eran pocas, una legión de «detectives» aguardaba dentro del nuevo edificio en que se encerró el tesoro.

En el traslado de tan colosal fortuna no se invirtió más que una hora.

### Los billetes de Banco del Estado del Rif

Hace poco se publicó la noticia de que unos barqueros habían encontrado en las costas de España (entre Málaga y Ceuta) un cofre que flotaba en el mar. Izado a bordo, y abierto, se vio que contenía unos sesenta kilos de billetes de Banco de «República del Rif».

Se suponía que se trataba de un

envío destinado a Abd-el-Krim y que habría sido echado al agua desde alguna chalupa de transbordo, ante el temor de ser detenida por algún cañonero español de los que ejercen vigilancia en aquellas costas.

Este anormal resto de naufragio no habrá sido el único en revelar la existencia de un Banco hipotético entre los rifenos, cuyos billetes aparecen por primera vez, y no es preciso decir que no tienen menor aceptación en los cambios, ni están inscritos en parte alguna.

### El canal de Panamá

Washington.—El Gobierno norteamericano acaba de comprar al Estado de Panamá un nuevo territorio de 24 milis cuadradas de superficie, situado en el valle de Chagre, para construir en él un inmenso depósito, verdadero lago artificial que contendrá dos millones de metros cúbicos de agua, destinado a la alimentación del canal durante la estación seca.

Para la ejecución de estos trabajos, que durarán aproximadamente un año, deberán desaparecer dos pueblitos. Al mismo tiempo se ensanchará el canal, aumentando también su profundidad.

## NUESTRAS INFORMACIONES

### Reformas y mejoras en «La Protectora»

Desde hace algunas semanas una Comisión nombrada al efecto, viene trabajando sin descanso para puntualizar diversos proyectos que han de traducirse en grandes mejoras para los socios de la pujante entidad de Socorros Mutuos «La Protectora», de cuyos trabajos se dará oportuna y detallada cuenta a la Junta general de la misma.

Deseosos de adelantar alguna noticia de tales proyectos a nuestros lectores, nos hemos entrevistado con los señores que forman la expresada Comisión, quienes nos han atendido muy deferentemente.

La Comisión está compuesta por los señores D. Gabriel Pericás, D. Guillermo Carbonell, D. Nadal Antón, D. Jacobo Pérez y D. Francisco Sampol y los miembros de la Junta Directiva D. Guillermo Salles, D. Manuel Ferrer, D. Sebastián Ferrá y D. Miguel Oliver, cuya Comisión, en ausencia de D. Antonio Alcover, preside accidentalmente el vicepresidente de la Sociedad D. Juan Juan Marqués.

Uno de los señores de la Comisión a quien hemos interrogado nos ha hecho las siguientes manifestaciones, contestando a nuestras preguntas:

—La reforma que intentamos tiene algo de trascendental; pero no tanto como en mi concepto tendría, y sería si no andáramos ligados a una cuota modesta, modestísima, la que no podemos alejarnos por cuanto la inmensa mayoría de los socios de «La Protectora» son obreros cuya vida se desarrolla dentro de un presupuesto efímero.

Nosotros orientamos los nuevos Estatutos hacia el engrandecimiento de esta asociación confiando en que la juventud palmesana vendrá a dar nueva savia a los troncos que nuestros abuelos tan hábilmente supieron sembrar en «La Protectora».

De aquí que toda reforma que proponemos tenga la trascendencia que relativamente encaje en el medio ambiente en que vivimos.

—Importancia? Todas las reformas la tienen. Proponemos ensanchar el radio de acción en el funcionamiento social.

En nuestro estudio, no nos pasó desapercibido que las familias modestas, y las obreras mayormente, buscan acomodo en los caseríos y suburbios próximos, ávidas de economía en el alquiler de viviendas y de viviendas higiénicas.

Con las restricciones del actual reglamento no se pueden aceptar asociados que no estén domiciliados en el caso de la ciudad o en sus ensanches.

En nuestro proyecto damos entrada a todos los que habiten en el término municipal de Palma, sea cual fuere la distancia que separe su domicilio del caso de la población.

Así podrán cobijarse bajo la benevolencia de «La Protectora» las innumerables familias domiciliadas en los suburbios.

Todo lo concerniente a servicios facultativos, inspección y demás, ha sido previsto.

—No menos importante que la anterior es la innovación de dar cabida en la nómina de nuestros asociados a todas las mujeres ya sean casadas, viudas o solteras. Naturalmente que con las restricciones obligadas de índole moral y económico.

No cabe duda que existe en esta población una serie numerosa de familias cuyo jefe defiende su sustento alejado de la misma; otras que no cuentan con varón alguno en su seno; las hay también, y muchas, cuyo cabeza de familia en vida fué nuestro compañero de asociación pero que a su fallecimiento entre sus causahabientes no dejó hijos varones mayores de diez y seis años; socios tenemos que siendo solteros vivían con su madre y hermanas, y al cambiar de estado y constituir nueva familia, se llevaron consigo todos los derechos y disfrutó de los beneficios de la Sociedad.

Todas esas mujeres bien fueren madres, esposas o hermanas de socios, no pueden ampararse bajo la acción bienhechora de nuestra asociación y naturalmente esto es sensible.

De aquí que esta Comisión haya estudiado con gran calma una fórmula para que tengan cabida en «La Protectora» esas mujeres eminentemente dignas de protección moral y material; fórmula que hemos encontrado y proyectamos en el nuevo reglamento.

—También nos proponemos ensanchar la capacidad del local social.

Aunque en forma embrionaria tenemos concebido el proyecto de ganar terrenos en la parte posterior de nuestro edificio, efectuando en él obras de importancia, tales como la construcción de un piso superior, engrandecimiento del salón de espectáculos, modificación de la estructura de la sala de café y construcción de habitaciones espaciales y confortables dedicadas a secciones de cultura y cátedras de música, lenguas, contabilidad e instrucción primaria, que necesariamente algún día tendrán que crearse.

—El servicio facultativo sufre una radicalísima modificación, naturalmente beneficiosa para nuestros asociados.

Bajo la base de una retribución sino espléndida, al menos aceptable, se reorganiza el servicio a base de pocos médicos numerarios, otros dos auxiliares; obligando a uno de éstos a «domiciliarse» en el populoso arrabal de Santa Catalina, otro médico operador, un oculista, un odontólogo, dos cirujanos comarcanos y tres practicantes de cirugía menor.

—Dos mil socios. Le parecerán a V. muchos, solo porque son muchos más que los de cualquiera otra entidad similar. Pero en realidad esa cifra es insignificante; no está en proporción con las ventajas positivas que ofrece «La Protectora» a sus asociados.

—También quedan aumentados. Los socios enfermos cobrarán en metálico dos pesetas diarias de subsidio; tendrán derecho a una peseta diaria por vitalicio en caso de inutilidad para el trabajo; y además se les reserva un donativo de un centinar de pesetas que se entregará a cada familia en caso de defunción del asociado.

—No tenían Vdes. el propósito de establecer una clínica o sanatorio?

—No, no señor. Esta Comisión no ha tenido nunca tal propósito. No niego que aquí en la casa se habló de eso y hasta no sé si se pretendió dar forma a un proyecto en tal sentido. Pero nosotros bien impuestos de que esta clase de establecimientos para que estén dotados medianamente de servicio sanitario, material higiénico e instrumental, exigen una asignación pecuniaria muy superior a la que «La Protectora» puede destinarle. Por esa razón poderosísima, ni siquiera hemos intentado tal innovación.

La cuota mensual para los socios llamados de número no será más que de dos pesetas mensuales y de una peseta cincuenta céntimos para los nominales; con la salvedad de que en caso de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

En un presupuesto que tenemos aquí a la vista se podrá ver como después de cubiertas todas las necesidades de la casa, garantida la beneficencia de la asociación, se les dará una cuota alguna por derecho de entrada.

## TEATRO LIRICO.

Mañana Debut

DE LA ARTÍSTICA TROUPE RUSA

### Panonia Rusckoff

8 bellas Señoritas y 3 bailarinas

procedentes del Impire Palace de Londres

## ESTUDIANTES DE DERECHO

Se dan conferencias particulares y se preparan las asignaturas de la carrera de Derecho para los exámenes en la Universidad de Barcelona por Doctores en Derecho sucesores del catedrático de dicha Universidad Dr. D. Cosme Parnal.

Informes: PARPAL: Calle Claris 22—1.º—Barcelona.

POR TELEGRAFO

## NUESTRAS TROPAS ENTRAN EN XAUXEN

### Se libra rudo combate en Larache

Madrid (29 (12 n.)  
(Urgente)

A las nueve cuarenta y cinco terminó el Consejo del Directorio.

El general Vallespino dijo que a las dos y treinta de la tarde de hoy se ha restablecido completamente la comunicación con Xauxen y se ha entrado en ella cambiándose telegramas de júbilo y solución entre el general Primo de Rivera y el general Serrano, que mandaba las fuerzas.

En cambio en Larache hubo un combate rudo.

Al enemigo le hemos causado bastantes bajas pero también nos las han hecho a nosotros.

Ya ven ustedes, añadió el general Vallespino, se esperaba que en Xauxen hubiera bajas y no las hubo; en cambio las ha habido en Larache.

Bien es verdad que la operación de Xauxen se ha hecho muy bien pues hace cuatro días que anunció el general Primo de Rivera que entraríamos en Xauxen el día 29.

Llegada del general Navarro  
Ceuta.—Comunican de Tetuán que llegó allí el nuevo comandante general de Ceuta general Navarro, quien cumplimentó al Presidente del Directorio y al Alto Comisario confiriendo extensamente sobre la marcha de las operaciones.

Visitando posiciones.—Conduciendo material  
Ceuta.—Ayer el general Primo de Rivera y el Alto Comisario estuvieron en la posición Zinat.

Llegó el vapor «Lullo» conduciendo material destinado al ejército.

El ferrocarril de Tetuán ha sido habilitado con vagones para el transporte de heridos.

## OTROS TELEGRAMAS

### Del nuevo régimen

Consejo del Directorio  
Madrid (29 (12 n.)

Ha celebrado sesión el Directorio, asistiendo el subsecretario de Hacienda el cual dio cuenta de varios expedientes de crédito, que se aprobaron.

El señor Calvo Sotelo dio cuenta de dos proyectos que quedaron para mayor estudio.

Se refieren a la modificación de la Ley de Sanidad y a la modificación de la Escuela de la policía.

El Subsecretario de Guerra dio cuenta de varios ascensos por méritos de guerra y de varios expedientes sobre adquisición de material.

De la Presidencia  
A las cinco de la tarde llegó el contralmirante señor Magaz a la Presidencia.

Dijo que había estado en el Ministerio de la Gobernación visitando al señor Martínez Anido el cual se halla mejorado de la indisposición que ha padecido.

Añadió que había recibido un telegrama del señor Primo de Rivera en el cual dice que la operación que se realiza sobre la parte de Xauxen sigue satisfactoriamente.

Un mitin de propaganda de la Unión patriótica.  
Avila.—Ayer se celebró un mitin organizado por la Unión patriótica. Estuvo concurrido.

Asistió el vocal del Directorio general Hermosa.

El orador don Juan Acevedo dijo que agradecería que el Directorio dejase en libertad la propaganda para en pública discusión reprochar a los viejos partidos todos sus vicios y conculpas y su actuación fúnebra.

Despacho del Rey.—Las noticias de Africa.  
Poco después de las diez y media, llegó a Palacio el marqués de Magaz a despachar con el rey.

A la salida manifestó que ayer hubo muy pocas noticias de Marruecos y que las de hoy anuncian que las tropas siguen avanzando por el camino de Xauxen con muy pocas bajas.

El señor Milans del Bosch  
El próximo miércoles marchará a

Barcelona a posesionarse del Gobierno civil el general señor Milans del Bosch.

Le acompaña su hijo que es oficial del Cuerpo jurídico militar.

Firma del Rey  
El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Estado.—Trasladando a Cristiana al ministro de España en Pekín, don Fernando Antón del Olmet. Trasladando a Pekín al ministro en Cristiana, don Justo Garrido Cisneros.

De Hacienda.—Concediendo varios créditos importantes, en junto, 77.500 pesetas al ministerio de la Gobernación, para satisfacer gastos de los diversos de la modificación practicada en el alto mando de la guardia civil.

De Fomento.—Jubilando al inspector general del cuerpo de minas, presidente del Consejo de minería, don Adriano Contreras Vilches.

De Instrucción.—Concediendo a don Ramón Velayos la Gran cruz de Alfonso XII.

## ECOS VARIOS

La Reina sale para Madrid  
Madrid (29 (12 n.)

San Sebastián.—En un tren especial marchó a Madrid la Reina doña Victoria.

Numeroso gentío acudió a la estación. Al partir el tren se dieron vivas y aplausos.

Las lluvias producen desperfectos en un archivo  
Valencia.—A causa de las grandes lluvias que anoche cayeron, se inundó parte del archivo municipal, quedando deshecha la bandera de la ciudad llamada la «Señera de Don Jaime».

También han resultado estropeados varios volúmenes del pendón de Castilla, el sello, letras de cambio antiguas y el pendón que ondeó en el palacio del Temple, cuando entró el Rey Don Jaime I en esta ciudad.

Entierro de un periodista  
Esta tarde se verificó el entierro del antiguo reporter de «El Imparcial» don Felipe Sánchez Calvo, asistiendo varias personalidades, muchos periodistas y empleados municipales.

En recuerdo del cabo Noval  
Oviedo.—Ayer con motivo de cumplirse el quince aniversario de la heroica muerte del cabo Noval, visitaron oficialmente el Cementerio el coronel y comisiones de jefes y oficiales y tropa del regimiento del Príncipe, depositando coronas sobre el mausoleo del héroe.

El viaje de don Jaime a Burdeos.—La reina a Madrid  
San Sebastián.—El infante don Jaime marchó a Burdeos. Hasta Hendaia le acompañó su rubia la reina doña Cristina.

Esta noche marchó a Madrid la reina doña Victoria.

Lo hizo en un tren especial.

Vapor francés con averías  
Ferrol.—Entró en este puerto el vapor francés «Dabrie» con importantes averías en las calderas, a causa del temporal.

Procede de Bayona y se dirige a Sevilla con cargamento de traviesas para ferrocarril.

En este puerto se le reparará las averías.

Disponibles  
Ha quedado disponible en la primera región el coronel del regimiento de Wad-Ras don Fernando Urrutia. También el de caballería de la Escuela Central de Tiro don Domingo Batet.

Joven que se suicida.—El Juez sospecha que no es suicidio.—Defenciones.  
Madrid (29 (12 n.)

Esta mañana se ha suicidado dándose una puñalada en el pecho una hija del guardalmece de la Casa de la Moneda, Encarnación Vico, de 30 años de edad, soltera.

Parece que era neurasténica. El Juzgado hizo una visita de inspección en el lugar del suceso, observando que la cerradura de la habita-

ción estaba violentada y que dentro de un barrero había un vestido ensangrentado y agujereado en el mismo sitio donde corresponde se le dió la puñalada.

El juez por si no se trataba de un suicidio ha ordenado la detención del padre y del hermano de la víctima.

Al «Algabeño», le ocurre un accidente.  
Sevilla.—Al regresar el «Algabeño» de la feria, montando una jaca, esta resbaló derribando al jinete quien resultó con una lesión en la pierna que le impidió marchar a Madrid para torrear mañana.

Excavaciones en busca de una ciudad.  
Sevilla.—Comunican de San Lúzar de Barrameda que bajo la dirección de unos arqueólogos alemanes se están efectuando excavaciones en el coto de Doñana para buscar una remota ciudad llamada Tortero, que se supone existió.

Se han encontrado ya algunas tumbas romanas, monedas de distintas épocas, una ánfora de barro y otros objetos.

El Diario Oficial de Guerra  
El Diario Oficial de Guerra publica una disposición ordenando que en suspenso el plazos reglamentarios de los soldados de cuota que estén en África, cuyo paradero actualmente se ignore hasta que se tengan noticias fehacientes que permitan determinar su situación.

Colonia de periodistas  
S. M. el Rey inauguró hoy la colonia de periodistas en Los Pinares, término de Mamastín.

Asistieron también el contralmirante Sr. Magaz, el Subsecretario del Trabajo, el Gobernador el Alcalde y demás autoridades.

El presidente de la colonia de periodistas D. Alfredo Cabanellas hizo unas cuartillas contestándose al Sr. Magaz.

Del Extranjero  
Cuarenta mil personas sin viveres.  
Madrid (29 (12 n.)

Nueva York.—Participan de Manila que el hambre amenaza con causar grandes estragos en el archipiélago.

Más de 40.000 personas se encuentran ya casi sin viveres, y muchas más se hallan seriamente amenazadas del mismo mal.

Esta calamidad reconoce como causa, de un lado, las inundaciones que han devastado el país, y de otro los insectos, que han acabado con las cosechas.

La aviación italiana  
Roma.—Por orden de Mussolini se ha comenzado a hacer el censo de la aviación italiana.

Aunque no estará terminado hasta dentro de unos días, sábase que el número de aeroplanos e hidroaviones militares se eleva a 2.000, y que el presidente piensa aumentar estas fuerzas hasta 3.000 en el curso del año próximo, sin contar los dirigibles.

Francia y el Vaticano  
París.—El Consejo de ministros ha aprobado la contestación que el señor Herriot se propone dar a la carta colectiva que le han dirigido los cardenales franceses.

En ese documento, el presidente del Consejo manifiesta que no admite que las medidas previstas por el Gobierno constituyan amenazas graves para la paz interior.

Agrega que no realizará ni permitirá que se lleve a cabo atentado alguno contra la libertad de cultos.

No admite tampoco que los interiores y exteriores del pueblo francés sean defendidos en nombre de otra autoridad que no sea la de la soberanía nacional.

Después de hacer resaltar que es muy desagradable que agitaciones recientes hayan podido parecer autorizar determinadas actitudes, el jefe del Gobierno termina diciendo que el mejor medio de evitar conflictos es separar con gran cuidado los derechos imprescriptibles de la conciencia de los derechos inalienables del Estado.

El expresidente de Chile  
Buenos Aires.—Ha embarcado con destino a Francia el ex presidente de Chile, señor Alessandri.

La Meca en poder de los mohabitos  
El Cairo.—Un periódico dice que la ciudad de la Meca ha caído en poder de los mohabitos.

FABRA

## Arte y Artistas

LOS BIENES DEL GRECO

Dicen de Toledo que don Francisco San Román, archivero bibliotecario y director del Museo provincial, en sus sabias investigaciones acerca del Greco, ha tenido el acierto y la fortuna de realizar nuevos descubrimientos sobre la documentación del Greco, que revisten excepcional importancia, puesto que han de contribuir a esclarecer notablemente la vida, hasta ahora muy confusa, del exilado pintor cretense.

El hallazgo de que se trata es un inventario de bienes que perteneció al Greco y heredó su hijo. En este inventario se mencionan más de 60 cuadros religiosos, indicándose sus asuntos, las medidas, los retratos otros datos valiosos para identificar obras y personas. Aparece además una lista de los libros que componían la biblioteca del Greco referente a Arquitectura, especificándose también los títulos de las obras literarias.

Todos estos documentos son una ampliación del testamento del pintor.

SE AUTORIZA LA REPRESENTACION LUGRO DE ESTAR PROHIBIDA DURANTE VEINTE AÑOS

Bernard Shaw aseguraba recientemente, en un artículo publicado en los periódicos franceses, que el momento de sus obras era tan indispensable a la cultura europea actual como la de Ibsen y Tolstói. Lord Chamberland no es de la misma opinión. Hace treinta años prohibió en Inglaterra la representación de una de las obras más discutidas del gran dramaturgo: «La profesión de la señora Warren». La obra fué escrita en 1894 y representada en 1902 en Londres, e inmediatamente la prohibió la censura. En 1905 se rerepresentó en Nueva York, y también allí sufrió los rigores de la censura. Sin embargo, al año siguiente se autorizó su representación.

En París, «La profesión de la señora Warren» fué dada a conocer en el teatro L'Œuvre por Berta Bady, y puesta luego en el teatro Fortuny or Susana Despres.

Ahora, lord Chamberland ha vuelto

sobre su decisión, autorizando la obra en Londres. «La profesión de la señora Warren» va a ser representada en L'Evergreen Theatre. Bernard Shaw, lejos de alegrarse, ha dicho: «Ahorra tengo sesenta y ocho años y estoy en olor de santidad. Lord Chamberland permite que se represente la obra que escribí hace treinta años, cuando era un tigre joven que no temía ni a Dios ni a los hombres. Me contraría. Yo esperaba que la obra quedase cuidadosamente guardada en los cajones de la mesa de lord Chamberland, lejos del público, y que yo pudiera terminar mis días en santa paz. Sin embargo, no puedo prohibirla, porque es una obra verdadera, y la considero tan necesaria hoy como en 1894.»

ROBO DE UN CUADRO

El doctor Bala-Kovats, que ha sido detenido con relación al robo del cuadro de Jacobo de Palma, ha declarado hoy ante el juez de instrucción que el referido cuadro hallase actualmente guardado en un establecimiento de Amsterdam. Ha añadido el doctor Kovats que encargó al referido establecimiento que guardase en secreto el cuadro hasta el 15 de

TEATRO BALEAR. Jueves próximo Gran Compañía de Varietés Belgas 6 ESTUPENDAS ATRACCIONES 6 Estatuas humanas - Bailarinas - Musicales - Equilibristas Proyecciones luminosas - Canzonetistas

¡ESPERANTISTAS!

En la próxima primavera tendrá lugar en esta Ciudad un Congreso de Esperanto, con sus Juegos Florales, de los que anualmente celebra Kataluna Esperantista Federacio, en cuyo territorio está comprendida nuestra provincia.

NARCISO BOFILL.

Presidente del Comité Organizador del Congreso.

Informaciones

Asuntos Municipales

Este mediodía ha estado en el Ayuntamiento el Excmo. Sr. Capitán General de estas islas don Fernando Carbó, acompañado de su ayudante señor Nadal, con el objeto de despedirse del Alcalde señor Llompart, pues esta tarde saldrá para Valencia y Madrid, en donde pasará varios días.

El Alcalde señor Llompart nos ha manifestado que había delegado en el concejal don José Canet, sus funciones para intervenir en todas las cuestiones referentes a arbitrios.

Por noticias particulares que hemos podido recoger en el Ayuntamiento sabemos que para cubrir las vacantes de Teniente de Alcalde de los distritos 2.º, 3.º y 7.º que existen por haber presentado sus dimisiones los señores Salom, Paños y Moranta que las desempeñaban, serán designados los señores D. Francisco Masanes, D. Jaime Bosch y D. Francisco Fiol.

Para cubrir la vacante que dejará el señor Massanet de Concejal Jurado, será nombrado D. Rafael Isasi.

Esta tarde a las seis se reunirá el Ayuntamiento en pleno, en sesión particular para tratar de diversos asuntos de suma importancia que han de ser llevados al próximo pleno oficial que probablemente se reunirá el viernes de la presente semana.

A San Miguel Arcángel

Ayer, en la parroquial iglesia de San Miguel, se celebró, con toda solemnidad, la festividad de Su Santo titular.

El altar aparecía iluminado con gran profusión. En la Misa mayor, a la que asistió gran concurso de fieles, ofició el Excmo. Rdo. don Antonio Truyols, corriendo a cargo el penegrico del Santo Arcángel del Rdo. P. Tomás Tajadura, Comendador del convento de PP. Mercedarios de esta ciudad.

Por la noche, se celebraron los actos anunciados concluyendo solemnemente, y con asistencia de numerosa concurrencia, la novena del Santo.

Radiotelefonía

Programa de los conciertos que mañana miércoles transmitirán las estaciones radiotelefónicas siguientes:

Madrid (R. I., 392 m.) A las siete Bolsa mercado y tiempo; a las diez septimo Radio; a las diez quince concierto de canto por la señorita Gessa; a las diez treinta charla anecdótica; a las diez cincuenta y cinco concierto de piano; a las once y veinte concierto de canto por el barítono Rodríguez, a las once y cuarenta y cinco septimo Radio.

París (Radiola 1790 m.) A las seis y cuarenta y cinco, concierto con el concurso de los artistas Brirot y Joly. A las diez, baillables.

Londres (2 L. D. 365 m.) A la una, concierto por el trio QZQ, y la contralto Liba. A las siete y media, gran concierto de música de cámara por el violonista Sammons y el pianista Hobday. A las diez la banda del hotel Savoy.

Birmingham (5 I. T. 475 m.) A las tres y media, concierto por la orquesta Lozell. A las siete y media, gran concierto sinfónico por la orquesta de la estación y el barítono Heimer interpretando la sinfonia de Beethoven y la de los maestros cantores de Wagner.

Bournemouth (6 B. M. 385 m.) A las tres y media, concierto por «les ceillians». A las siete, concierto y canciones musicales por la soprano Bennie y el tenor Perry. Lectura de poesías.

Manchester (5 W. A. 350 m.) A las cuatro y media, sesión señoras. A las seis y media, conferencia. A las siete y media, concierto por la orquesta QZY y el tano Coltham.

T. S. H. Acaba de ponerse a la venta el último número de esta importante revista en la librería de José Tous, al precio de 0,25 oms.

Notas del Carnet

PERSONALES

Recién cumplidos los diez años de edad ha ingresado en el Instituto de Valencia y aprobado el primer año con sobresaliente en todas las asignaturas, el niño Luis Pou Ribas, hijo de nuestro estimado amigo y colaborador el teniente coronel de Caballería, don Emilio.

El capitán de Infantería don Antonio Yuste Segura como mérito a las heridas sufridas en Marruecos se le ha concedido permiso para poder usar con la Medalla Militar de que está en posesión, la adición de un arrojó.

En la iglesia de San Francisco y en la capilla de San Antonio, hizo la primera comunión la niña Antonia Segovia Fuster.

NECROLÓGICA

Esta mañana en la Parroquial Iglesia de Santa Cruz se han celebrado solemnes funerales para el eterno descanso del alma de D. Francisco Verd Estela, Teniente del Tercio de Extranjeros que murió el día 23 de los corrientes en el combate de Kudia Tahar al frente de sus legionarios.

Asistió numerosa concurrencia prueba de sus muchas simpatías que en vida gozaba.

Recojian sus padres, hermanos y demás familia nuestro mas profundo pésame.

DE VIAJE

Ha regresado de Barcelona el comerciante don Miguel Planas Cabrer.

Anoche salieron para Barcelona: El comerciante don Francisco Salvat.

Don Bartolomé Maura y señora, El Rdo. Padre Manuel Trullas.

El propietario don Francisco Gual. Y el comerciante don Francisco Bufill.

Anoche embarcó para Ibiza el presidente de la Diputación don Luis Canals.

Le despedieron muchos de sus amigos del Comité de «Unión Patriótica».

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el médico don Cayetano Aguiló, con su hijo don Ramón, que pasa a la ciudad con objeto de curar la carrera de medicina.

Marchó también el encargado de la Perfumería Inglesa don Antonio Mir, en viaje de compras.

Ha salido en viaje de compras, para el extranjero, el industrial don Antonio Buares para la próxima inauguración de la Nueva Tienda de la plaza de Cort.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Mallorca», el comerciante don Carlos Alabern, el teniente de Infantería señor Bennassar, don Miguel Ibáñez y don Juan Rosselló.

También ha llegado el capitán de Caballería don Luis Gilbert, acompañado de su madre y hermana señorita María.

De Barcelona han llegado esta mañana el sastre don Juan Oliver Rullán.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—La dedicación de la Catedral Basílica de Palma; El Angel Custodio del Reino.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en Santa Clara, dedicadas a San Francisco de Asís. Exposición a las tres y media de la tarde. Al anochecer, a las siete Santo Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica, se celebrará fiesta solemne a la Dedicación la misma S. I. C. B., a las nueve y tres cuartos, Prima, Tercia, procesión Claustral y Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Juan Ginard, C. O.

Por la tarde, a las seis y media empezará el ejercicio del mes del Santísimo Rosario con exposición de Su D. M., el cual continuará los demás días en igual hora y forma.

Octubre, mes consagrado a Nuestra Señora del Santísimo Rosario.

El Santísimo Rosario, se rezará durante todo el mes en las Parroquias al anochecer con solemnidad y en las demás Iglesias a la hora y forma de los años anteriores.

En San Juan, durante la misa de siete y media se rezarán las dos partes del Santo Rosario, y la tercera al anochecer con exposición del Sagrado Copón.

En Santa Clara, durante la misa de siete y tres cuartos se rezará el Santo Rosario, con exposición de S. D. M.

VISITA.—A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los SS. CC.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Ciudadela el vapor de este nombre.

SALIDAS.—Para Barcelona salió anoche el vapor «Rey Jaime I» con carga, pasaje y correo.

Para Ciudadela debe salir esta noche el vapor de este nombre.

Para Valencia debe salir el vapor «Delphin» con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Habiendo abonanzado el tiempo se han hecho a la mar varios veleros que se hallaban detenidos en el puerto.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Mallorca:

Table with 2 columns: Observaciones y Valor. Includes: Presión atmosférica (765.3), Característica de la tendencia barométrica (B. S.), Tendencia barométrica (x 0.2), Dirección y fuerza del viento (N.), Estado del cielo (Despejado), Temperatura (14.0), Humedad relativa (84.0), Temperatura máxima del día (23.4), Temperatura mínima del día (12.4), Lluvia en 24 horas (2.0).

De teatros

Principal

El viernes próximo, con la comedia «Relaxo» debutará en nuestro primer coliseo la compañía de Carmen Cobeña, Carmen Oliver Cobeña y Alejandro Maximino.

El elenco artístico de la compañía es como sigue:

Actrices: Alcalde, María; Cobeña, Carmen; García Leonard, Conchita; González Torres, Pilar; Hurtado, María; Monvellán, Luis; Oliver Cobeña, Carmen; Quirós, Julia; Vila, Margarita; Vila, Dora.

Actores: Albalat, Alfonso; Arenal, Manuel; Casado, Paulino; Costa, Julio; Carmona, Fernando; Echevarría, Enrique; Figueras, Guillermo; Lucio, José; Maximino, Alejandro; Nieto, Avelino.

Apuntadores: Salvador Ferrer y Rogelio Delgrás.

Sastrería: Antonia Ramis.

Maquinista: Emilio Bravo.

Atrevida: Luis Falcato.

Regirán los siguientes precios incluidos los impuestos, 450 pesetas entrada y butaca, 125 entrada general y 1 peseta entrada de paraiso.

Lírico

Con las funciones de ayer lunes se despidió de nuestro público la compañía del barítono Federico Caballé, el cual además celebraba su beneficio.

El teatro estaba brillantísimo y tanto en «Los Gavilanes» como en «La Alasciana» el beneficiado escuchó grandes y merecidas ovaciones por lo admirablemente bien que cantó sus partes, haciendo gala una vez más de sus espléndidas facultades y hermosa escuela de canto.

Tanto en una como en otra obra tuvieron que repetirse la mayoría de números de música, siendo una vez más celebrada la labor de la señora Lloró y haciendo las delicias del público el señor «Diaz en «La Alasciana» con su voz cómica excelente.

Al terminar la función el público tributó una entusiasta despedida a todos los artistas y en medio de una gran ovación tuvieron que pronunciar breves frases de gratitud las señoras Lloró y Albach, y los señores Caballé, Segura, Díaz y Balaguer.

Fue una verdadera demostración de simpatía.

La compañía embarca esta tarde para Valencia en cuyo teatro Principal debutará mañana miércoles con «El Dictador».

Hoy martes se reanuda en este teatro las sesiones de cine estrenándose la primera jornada de la interesantísima serie francesa «La brecha del Infierno», cinta que ha sido interpretada por los artistas de la Compañía Francesa.

Para mañana miércoles se anuncia el debut de la gran atracción «Pantalla Luchoff», número nuevo en España, procedente del Impere Palace de Londres y que viene precedido de gran fama.

Forman dicha atracción ocho bellas señoritas y tres primeros bailarines, los cuales interpretan cantos y bailes, franceses, húngaros, rusos e italianos.

Se presenta el número con gran propiedad en decorado, vestuario y atrezzo, llevando quince decoraciones expofeso.

Se trata de una atracción artística que se sale de todo lo vulgar y que presenta además un repertorio en extremo selecto.

Balear

La empresa del coliseo del Ensanche desde hace tiempo venia haciendo gestiones para presentar en dicho teatro un espectáculo de primer orden que actualmente está recorriendo triunfalmente los principales teatros de España.

Dichas gestiones han dado un resultado favorable y hoy ya podemos anunciar dicho espectáculo el cual se presentará a nuestro público pasado mañana, jueves.

Se trata dicho espectáculo, de una compañía de varietés belgas dirigida por don Louis Rossat e integrada por las seis siguientes atracciones: «Virginia Tabor, bailes españoles y de fantasía. Artista que se presenta con gran lujo».

«Carola and Mill, famosos equilibristas sobre plataforma a gran altura».

«Les 3 Lucioles, con su número de Estatuas Humanas y proyecciones luminosas. Atracción de primer orden procedente de Folies Bergues de París».

«The Bravids» comediantes con un célebre número. «Hombre o muñeco? Chalám C.º Reyes del Xilofono, con su número de bailes musicales. Único número en su género, y «La «troupe» Chalám, maravillosa atracción compuesta de tres señoritas y tres caballeros con su número de la infernal Jaz Band Americano».

Toda la compañía se presenta con un lujo vestuario y decorado.

El espectáculo será en sesión continua de seis tarde a doce noche, alternando con las atracciones un escogido programa de cine en el que figura el estreno de la gran exclusiva «Manual del Perfecto Casado».

La Compañía se presentará a las siete y cuarto y a las diez y media.

La empresa nos ruega hagamos público que a pesar del enorme precio del espectáculo registrarán precios módicos.

En Madrid

Los hermanos Alvarez Quintero han leído a Lola Membrives dos actos de la nueva comedia «Cancionera».

La empresa del Fontalba ha recibido ya dos actos de la comedia de Benavente con la que se inaugurará la temporada en dicho teatro.

Esta semana se estrenará en la Comedia una astracana de Muñoz Seca.

Anoche terminó la breve temporada que con gran brillantez ha llevado a cabo Rosario Pino en el teatro del Centro.

El popular maestro Calleja está musicando una revista de espectáculo en cinco cuadros y un prólogo, de Abelardo Padín y Dionisio de las Heras.

En Apolo están ensayando la zarzuela en un acto «Calixta la prestamista», de García Alvarez Luque y el maestro Luna.

Uno de estos días se dará lectura en dicho teatro al sainete «Don Quintín, el agraviado», de Arribeche, Estremera y el maestro Guerrero.

Ha regresado a España, después de una larga «tournee» por tierras de América, el actor Paço Robles, que se propone formar compañía con Margarita Robles.

El día 12 de octubre saldrá de Madrid con rumbo a América, la gentilísima tipla María Caballé, que se separa de la compañía de Apolo para ingresar de nuevo en la de Eulogio Velasco, que se halla actualmente en Montevideo.

En Valencia

La inauguración de la temporada en el Eslava se señaló con el estreno del cuento lírico «En dos actos «Al caer de la nieve» pasó sin pena ni gloria. El libro es de Manuel Merino y Antonio Paso y la música del maestro Lleoon.

En Eslava el debut de la compañía que ha contrastado Barber, causó buena impresión, siendo aplaudido Carmen Muñoz en «La «prisa».

La dirección de la compañía se ha confiada a don Francisco Palanca.

Terminadas las obras de reparación llevadas a cabo en el Principal; el primero de octubre inaugurará la temporada en dicho teatro la compañía Caballé estrenando «El dictador».

En Apolo constituye el éxito del día la zarzuela de Ramos y Martín y el maestro Guerrero, «Los gavilanes».

Mallorca y la campaña de Marruecos

Otro teniente herido

Se ha recibido en Palma la noticia oficial, con encarecimiento de que se notifique a la familia del interesado, de que ha sido herido en Marruecos, luchando contra los moros, otro oficial mallorquín; el teniente de infantería don Pedro Morey Gralla, que estaba destinado al batallón expedicionario de Figueras.

Parece que fué herido días atrás, el 14 de este mes, en uno de los primeros combates librados en los alrededores de Karbá, bajo, en la zona de Larache.

Celebraríamos fueran de carácter leve las heridas sufridas por el joven oficial señor Morey, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

Algunas bajas en el Batallón número 61

Esta mañana ha circulado la noticia de que había habido algunas bajas entre los soldados del Regimiento Infantería de Palma número 61, «destacado en el Fondak».

Hemos preguntado al general Gobernador Militar y Civil señor Marqués de la Garantía, si era cierta la noticia.

Dicho señor nos ha dicho que creía había algo de lo que se afirmaba, pero que él no tenía noticias concretas del hecho, añadiendo que el señor Coronel del Regimiento Infantería de Palma, tal vez pudiera decirnos algo de lo que nos interesaba.

A las cuatro de esta tarde hemos visitado al señor Jádenes, Coronel del citado Regimiento, quién con la amabilidad en él característica, ha contestado a nuestra pregunta sobre el hecho de referencia como sigue:

«Efectivamente he recibido un telegrama de Tetuán en el que se me comunica que han fallecido en el cumplimiento de su deber los siguientes individuos del Primer Batallón del Regimiento de Infantería de Palma número 61:

Alférez E. R. José González Meseguer con domicilio en la calle de Pou (Sta. Catalina).

Sargento Santos Landa Aguirre. Soldado José Calabuig, Villena (Alicante).

Id. Juan Vich Rosselló, calle Gual (Sta. Catalina).

Id. Juan Horrach Vives.

Id. Juan Serra Rosselló, Esporlas.

Nos ha dicho el señor Jádenes que hoy mismo se había notificado el fallecimiento de los referidos individuos a sus familias.

No se sabe como han tenido lugar dichas muertes, tratándose como era el Fondak de un sitio relativamente alejado del gran peligro; espera, sin embargo, el señor Jádenes recibir dentro de pocos días amplias noticias que expliquen como aconteció.

Sensiblemente apesadumbrados por la desgracia no nos queda en estos momentos otro consuelo que pedir a Dios conceda al alma de los muertos el eterno descanso de los justos, y para sus familias a las que enviamos la expresión de nuestro sentido pésame, el bálsamo necesario para sobrellevar resignadas el peso producido por las sensibles pérdidas.

Regreso de unos soldados que fueron a Tetuán

Esta mañana han regresado a Palma procedentes de Tetuán, los 20 y tantos soldados que al mando del teniente señor Bennazar marcharon hace algunos días a la ciudad de referencia.

Ha sorprendido a la gente la feliz coincidencia de dicho retorno, del que si bien no se han dado a conocer los motivos en cambio parece presagiar el buen síntoma de que en Marruecos no se precisan más soldados.

Celebramos en el alma la favorable circunstancia que devuelve a sus hogares a estos hijos de Mallorca, al propio tiempo que deseamos puedan retornar en breve los soldados de los batallones que marcharon.

Los soldados llegados hoy son los que marcharon días después de haber salido el Batallón de Ballón, y que no pudieron incorporarse, por hallarse uno en el concurso de tiro de San Sebastián y los otros con licencia o enfermos.

DEPORTIVAS

D. Francisco Verd Estela

El 23 de los corrientes murió heroicamente en África como lo que era, como un valiente.

Hasta esta mañana, al asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha rezado en el Parroquial Iglesia de Santa Cruz, no hemos podido convencernos plenamente de la triste realidad. Dudábamos, seguíamos sin poder dar crédito a lo que realmente eran confirmaciones indiscutibles que llegaban por conducto oficial. Y es que en este caso la voluntad se resista a creer la amarga verdad, rebeldándose a acatar como cierto el cruel destino de no volverle a ver, de no poder aplaudirle en los campos de futbol, de no poder admirar a la par que su gran juego y su valentía su pundonor y su modestia, cualidades que en tan alto grado le granjearon el aplauso unánime de todos los públicos.

A ellas unía Paço Verd, nuestro querido amigo, presidiéndolas a todas como primera y más preciada, su gran simpatía, esa simpatía espontánea que era atracción irresistible para cuantos tuvimos la honra y la dicha de ser sus amigos.

Pero ya no cabe duda: Paço Verd, este admirable muchacho cuyo recuerdo no nos abandona, murió en las operaciones preparatorias para la toma de Gorgues, luchando al frente de sus legionarios, ese Cuerpo que es el símbolo de la valentía y del más abnegado patriotismo.

El pasado domingo en el campo realista, en aquel terreno de sus triunfos, se rindió culto fervoroso al respecto que su recuerdo merecía a todos, y al alinearse los jugadores de los tres primeros Clubs llevando un brazal negro y guardando un minuto de silencio como tributo a su memoria, quedó por completo confirmado lo que de antemano se tenía como un hecho innegable, o sea, que en su vida, tanto particular como deportiva, no tenía un solo enemigo; virtud tan preciada que el elogio se hace por sí solo.

La Junta Directiva del «Alfonso XIII», el Club de sus amores, además de hacer constar en acta y comunicarlo a la familia el sentimiento por tan irreparable pérdida y hacer celebrar un funeral, ha tomado el acuerdo de colocar su retrato en el local social y una lápida de mármol con inscripción de bronce en su campo de juego, para perpetuar su recuerdo.

Elevamos al cielo una plegaria para el eterno descanso del alma de tan buen deportista como excelente amigo.

G. F.

Deportivas

FUTBOL.—De Manacor

En el campo del Manacor F. C. contendieron los primeros equipos «Meteor» y «Palma» que como se sabe se están disputándose unas artísticas medallas.

A las órdenes del árbitro señor Bestard se alinearon por el «Meteor»: Agustí, Borrás, X. Pérez, Colom, Riera, Baldomero, Palmer II, Martínez, Trabal, Palmer I, y por el «Palma»: Marín, Salom, Soler, Serra, Benito, Garau, Miralles, Juan, Mayol, Jaume, Rotier.

Primer tiempo: corresponde el saque al Palma y arrebatado el balón por el Meteor llegan a la meta no pudiendo el Meteor en una magnífica combinación logran el primer gol de un cabezazo de Palmer II, sacan de nuevo el Palma al poco

incurren en «faut» que tirado por Borrás despeja Benito recogido de nuevo por Borrás logra el segundo gol; el tercer gol fué logrado también por Borrás habiendo dominado el Meteor toda la primera parte.

Segundo tiempo: arranca del Meteor que termina en fuerte tiro de Trabal dando en el poste, al poco se retira Borrás lesionado y el Palma logra el único gol obra de Jaume, terminando el encuentro en resultado de 3 a 1 a favor del Meteor.

DESDE BARCELONA

Barcelona 1.—Español 0

Partido de la máxima emoción.—Campo insuficiente.—Torralba expulsado del campo impidiéndolo Zamora.—Gol de la victoria hecho diez minutos antes de finalizar el encuentro.

Ha tiempo que era esperado dicho encuentro por los aficionados de ambos bandos y admiradores, por peñas, oficinas, cafés y casas particulares no se hablaba más que del resultado de este partido, debido al mejoramiento del Español y algún decaimiento del Barcelona. Por fin llega el consabido día y tres días antes agotáronse las entradas quedando miles de personas sin poder presenciar este encuentro. Antes de la hora anunciada notose en toda Barcelona (Rambla, paseos y calles) gran movimiento de gente que procuran medios de locomoción para ser trasladados al campo de las Cortes, gran hilera de autos, taxis, autobuses y motos unido dicho campo con la ciudad, en la entrada al mismo se cotizan entradas a altos precios que son arrebatadas de las manos.

Una vez dentro, presentan un aspecto enorme las tribunas, gradas y público que se encuentran atestadas de gente que ávidas de emoción están trémulas aguardando el principio; poco antes de la hora se presencia el acostumbrado asalto del público, como en guerrilla que se cuida de ocupar los asientos de los que no madrugaron confiando en la enumerada además saltan la contravalla formándose en dos o tres hileras dentro del campo, y que las autoridades no intentan siquiera repeler dicha invasión por la insuficiencia de espacio y evitar posibles disgustos.

Sacan una bonita copa de plata que es colocada en el centro, más tarde sale el Barcelona que es aplaudido por los suyos, luego, cuando casi se desesperan sus admiradores se dejan ver los del Real al frente Zamora que hace saltar la pelota característicamente.

Después de ser arengados largo rato por el árbitro Sr. Lloberas, se retira el campo, que le toca salir al Español contra viento, suena el pito y Zabala pasa adelantado a Juanico que quedan en terreno del Barcelona un buen rato dando ocasión a marcar un corner que tirado por Oriolaga remata Zabala y pasa a un palmo del poste.

En el dominio del Barcelona que chuta a gol muy bien Sancho, y Zamora para sin gran esfuerzo, luego sigue un gran chut de Alcantara que Zamora tuvo que tirarse al suelo yendo a goal-keep. Luego recoge la pelota el Español, llegando hasta los dominios de Platko que chuta muy bien Colls, demostrando haber aprendido mucho en tierras lusitanas.

Después de un pitoteo en medio campo y seguido de alguna que otra arrancada sin consecuencia y motivado en una de ellas de mala entrada al portero, Zamora sale de su gol para amonestar a la ofensiva de la manera que entraron y ademanes de sumisión; atienden y cumplen.

Todos juegan bien y sin abusar de cargas ni juego sncio, abstiniense a ello y demuestran juego científico, (asi se debe jugar). Se apodera del esférico Zabala y después de sortear a medios y defensas chuta a los manos del no menos coloso Platko siendo ambos aplaudidos.

Orsay de Oriolaga, para el bonito juego del Español que ponía en peligro la puerta azul grana.

Sami, chuta yendo a parar a las manos de Alcantara que es castigado en gens, (sigue el árbitro bien), y sin protestas del público) Sancho sirve pelotas a los suyos muy bien.

Vifals da un centro bonito que recoge Zamora.

Seguidamente el árbitro, se dirige a Alcantara para notificarle sacara del campo a Torralba que hizo una zancadilla a Juanico y al ser advertido contesta indecorosamente acudiendo Zamora para que perdonara la falta cometida y continuase en el campo, continúa el juego sin poder lograr el goal de la victoria, termina aquí el primer tiempo.

Durante el descanso se oye al señor Brú que dice a un directivo: «Empate en el primer tiempo, victoria segura».

Empieza la segunda parte, con igual entusiasmo que la primera, plántandose al poco rato un penal contra la «Real que tirado por Sagí para colosalmente Zamora y fué aplaudido calorosamente.

Se nota con descrédito del señor Lloberas que fuerza una falta del Barcelona que favorece a los mismos por estar en terreno de estos y corar una bonita combinación que peligraba la puerta de Platko. Gran despeje de Canals, que juega mucho más que el primer tiempo y es respaldado por Walter.

# Retilla Pensión Inglesa

(BOARDING HOUSE)

La casa más distinguida de Palma

Se leyo una carta de un fabricante belga declarando haber vendido a la Compañía General de Tabacos de París grandes partidas de cigarrillos a 18 pesetas el millar. Esta cantidad vendióla luego, dicha empresa a la Tabacalera.

El precio de venta a la Tabacalera era de 25 pesetas. Por ello dicha entidad se decidió a hacer ofertas directamente a la Tabacalera al precio de 20 pesetas el millar; pero fué rechazado, y la Tabacalera siguió comprando las mismas labores por mediación de la Arrendataria francesa, al precio de 28 pesetas.

Resulta que la Tabacalera ha perdido cuatro millones mientras los intermediarios se han beneficiado en un 40 por ciento del precio de la labor.

Requiere a la gerencia para que conteste a los cargos. El presidente dió por terminada la discusión, aprobándose la Memoria entre gran agitación y protestas.

El señor Serradell declaró que no reconocíendose sus derechos por la Junta, emplazaba al señor Bastos para discutir la cuestión planteada en otro sitio, para que conteste a lo que se dice en la Tabacalera.

Se leyeron las proposiciones presentadas por los representantes de los obreros y el dictamen recaído sobre ellas en las que el Consejo de Administración no está conforme.

El obrero Chacón califica de intransigencia la actitud del Consejo y pide la amnistía para los obreros despedidos.

El señor Bastos le contesta que respecto a este último extremo la Compañía se halla en buena disposición.

El señor Serradell protesta ante la representación del Estado de lo ocurrido en la Junta.

El señor Alcalá Zamora declara que dimitió del Consejo de Administración desearo conservar su independencia.

La Junta duró 12 horas, con intervalo de una para comer.

Almería.—Mañana reanudarán los obreros del puerto el embarque de uva aumentándoseles el 15 por 100.

Hundimiento en el Metro. A las 10:30 de la noche en la calle de San Bernardo, frente a la Universidad, hundióse las obras del Metro a causa del corrimiento de las tierras.

En dichas obras trabajaban diez obreros huyendo todos menos Jerónimo Otero al cual cayósele la bóveda de ladrillos sobre la cabeza matándolo; otro tiene lesiones leves en el brazo.

La circulación quedó interrumpida. Ataque a una ciudad mora. París.—Informan de la zona francesa de Marruecos que los moros han atacado a la ciudad de Jebelsgif siendo rechazados, sufriendo bajas.

También han atacado otros puestos de la frontera de aquel territorio. Hundimiento. Valencia.—En un caserón antiguo donde se halla instalada la Administración de Correos, se hundió la techumbre del departamento de certificados e impresos salvándose los empleados milagrosamente.

Contrasta lo sucedido con el estar el nuevo Palacio de Comunicaciones terminado hace cuatro años, no inaugurándose por falta de mobiliario.

Homenaje a España. Buenos Aires.—El presidente de la República, señor De Alvear, ha visitado el estudio del escultor Arturo Dresco, donde se está efectuando la fundición de las figuras del monumento que en homenaje a España se construirá en esta capital por acuerdo de la Comisión del centenario de la Independencia.

El presidente salió sumamente satisfecho del trabajo, que habrá de estar terminado para la fecha de celebración del centenario.

BOLSA DE MADRID. Oficial del día 29. 4 p. Interior. 71'05. 4 p. Exterior. 89'90. 4 p. Amortizable. 89'00. 5 p. id. viejo. 95'10. 5 p. id. nuevo. 95'10. Acciones Banco España. 562'00. Compañía de Tabacos. 000'00. París vista. 39'50. Londres vista. 83'48. Dollars. 7'57. Marcos. 00'00. Liras. 32'00. Obligaciones del Tesoro 5 p. 101'40. FABRA

Esta tarde, el general Lössada manifestó a los periodistas que el pasado sábado, en cuanto tuvo noticia de haber sido firmados por el rey el nombramiento del señor Milans del Bosch para gobernador civil de Barcelona y al suyo para comandante general del campo de Gibraltar, telegrafió al subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, pidiéndole autorización para cesar en el mando de esta provincia y hacer entrega del mando.

El señor Martínez Anido contestó al general Lössada que el próximo jueves, en el expreso de la mañana, llegará de Madrid al general Milans del Bosch, y que desearía le hiciera personalmente entrega del mando.

En su consecuencia, el señor Lössada esperará al general Milans del Bosch, y el mismo jueves, por la noche, saldrá para su nuevo destino.

# De Barcelona

Un niño muerto y otro herido. Barcelona 30 (6 m.). Ayer tarde, a las tres y media, fué conducido al Dispensario de Hostafre un niño de once años que acababa de ser víctima en la calle de Galileo, esquina a la de Valladolid, de un auto señalado con el número 13.352 de esta matrícula.

Examinada la infeliz criatura se vió que presentaba erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y magullamiento general traumático de pronóstico gravísimo.

Cuantos auxilios se le prestaron por el médico de guardia resultaron ineficaces, y el niño falleció a poco de ingresar en dicho beneficio establecido en el Hospital Clínico.

La víctima de esto atropello, que presentacion numerosa transeúntes, se llamaba José Camprubí Salvany.

El cadáver, por orden judicial, fué trasladado al depósito del Hospital Clínico.

En la carretera de Sarriá, cruce con la calle de París, fué atropellado por una motocicleta el niño de 13 años Francisco Ariño Blanch, que resultó con fractura de la pierna derecha, en su tercio inferior y luxación tibiotarsiana del mismo lado.

Después de auxiliado en el Dispensario de Sepúlveda, fué conducido al Hospital Clínico.

En la calle Arco del Teatro fué agredido por un grupo de desconocidos Domingo Julián García, de cuarenta y un años, habitante en la calle del Beato Oriol, número 5, resultando con una herida incisiva en la región anterolateral izquierda del cuello.

Se le prestó auxilio en la Casa de Socorro de la calle de Barbár, donde se calificó su estado de pronóstico reservado, siendo trasladado después a su domicilio.

Manuel Arroyo Fernández de cuarenta y seis años, sufre heridas incisivas en el cuello y cara de pronóstico reservado, causadas, según declaración del paciente, en la calle de Cid, donde le agredieron unos desconocidos, que apelaron a la fuga después de la injustificada agresión.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbár fué auxiliado el herido, pasando después de la cura de urgencia, a su domicilio.

En el cuartillito de San Andrés se presentó ayer Pedro March Torrens, de sesenta y seis años, habitante en la calle de Porta, 16, manifestando que a las cinco de la mañana, y al intentar bajar por una escalera interior de su domicilio la esposa del declarante que era ciega, sufrió una caída en la que se causó lesiones tan graves que falleció a los pocos momentos.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado para comprobar la veracidad de lo expuesto por Pedro March, ordenando al mismo tiempo el traslado del cadáver de la infortunada ciega al depósito judicial del Hospital Clínico.

Por haberle pasado por encima del pecho la rueda del carro que guiaba, sufre fractura de la novena y décima costillas izquierdas y contusiones en diferentes partes del cuerpo, Juan Vázquez Ruiz, de veintidós años, carterero, habitante en la plaza del Centro, núm. 11.

Esta mañana se ha conocido la sentencia dictada por el Tribunal de Derecho de la Sección primera de esta Audiencia contra los procesados con motivo del asesinato del agente de vigilancia señor Fernández Alegria, cuya vista se celebró el jueves pasado.

La sentencia es de conformidad con lo solicitado por el ministerio fiscal don Gabriel Brusola, habiéndose condenado a José Espuñes Bach y a José Picón Martínez a la pena de cadena perpetua por el delito de asesinato; por el de homicidio en la persona de Pedro Garriga a la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal indemnizatoria de cinco mil pesetas a cada familia de las víctimas y pago de costas; y además se condenó al Picón o Blanco, por el delito de uso público de nombre supuesto, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor multa de 500 pesetas y pago de costas.

La sentencia, al conocerse, ha causado gran impresión entre la gente de curia.

El cambio de Gobernador. Esta tarde, el general Lössada manifestó a los periodistas que el pasado sábado, en cuanto tuvo noticia de haber sido firmados por el rey el nombramiento del señor Milans del Bosch para gobernador civil de Barcelona y al suyo para comandante general del campo de Gibraltar, telegrafió al subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, pidiéndole autorización para cesar en el mando de esta provincia y hacer entrega del mando.

El señor Martínez Anido contestó al general Lössada que el próximo jueves, en el expreso de la mañana, llegará de Madrid al general Milans del Bosch, y que desearía le hiciera personalmente entrega del mando.

En su consecuencia, el señor Lössada esperará al general Milans del Bosch, y el mismo jueves, por la noche, saldrá para su nuevo destino.

El acto se celebrará en el Congreso. En situación de disponibles. Se ha dispuesto que queden en situación de disponibles en la primera región los siguientes coroneles señores Madrás, jefe de la tercera sección de la Escuela de Tiro, don Domingo Batet y don Fernando Urruela.

La Cierva en Jaén. Jaén.—Ha llegado a esta ciudad el señor La Cierva, para asuntos profesionales.

Dos penas de muerte. Sevilla.—Se ha recibido la noticia de que el Tribunal Supremo ha condenado a dos penas de muerte al autor del crimen de Ecija, El Vica.

Un abordaje.— Vapor que se hunde. Coruña.—Al vapor Juana que regresaba de la pesca, le aboró el pallebot España, de 115 toneladas que conducía carbón.

# Alcance de la tarde

Conferencia de generales.—Habilitando hospitales. Madrid 30 (11 m.). Tetuán.—Los generales Primo de Rivera, Aizpuru, Rodríguez, Pedrós, Muslera, Barac y Riquelme, llegaron en aeroplano almorzando en la Comisaría.

Dichos generales conferenciaron detenidamente cambiando impresiones respecto a la situación política y el desarrollo de las operaciones.

Continúa con actividad la habilitación de las escuelas; Palacio episcopal y casa de la misión para destinarlos a hospital.

Muerto por la Patria. Tetuán.—El Alto Comisario recibió un telegrama del teniente coronel retirado señor Ollero, diciendo que ante el comportamiento de su hijo José al frente de los legionarios cerca de Xauen, sobrepono el dolor al orgullo del que supo morir gloriosamente por la Patria.

Expresa en dicho telegrama los deseos del brillante triunfo del Ejército de operaciones.

Mas agresiones de los moros. Tetuán.—En Dar Acobba el enemigo aportado en el poblado de Adraose, abrió nutrido fuego contra nuestras tropas, las cuales maniobraron admirablemente, haciendo retroceder al enemigo y recogiendo setenta cadáveres.

Mientras nuestras fuerzas descansaban en los lugares donde acampó el enemigo, éste filtróse por la parte de Zinat, atacando un convoy y aeroplano que se retiraban sobre Tetuán.

La agresión fué rechazada. Acorazados a España. Tetuán.—Los acorazados «Jaime I», «Alfonso XIII», y «Dédalo», han marchado a la península para resportarse de carbón.

Tiroteos. Melilla.—La jarca amiga de Midar efectuó una salida con objeto de proteger la aguada, siendo tiroteada por el enemigo.

Los rebeldes se aproximaron a Isen Lasen, hostilizándola y siendo rechazados. Ha sido enviado un convoy a las posiciones de Tizzi Assa.

La «Gaceta». La Gaceta publica una disposición autorizando al Gobierno para ratificar en momento oportuno el convenio internacional para la represión y tráfico de publicaciones obscenas.

Inserta una circular dirigida a los presidentes de Audiencia para que dentro de tres días después de terminado el plazo de seis meses concedido para el funcionamiento de las Juntas depuradoras de la Justicia Municipal, remitan el estado de las resoluciones que no se hayan comunicado y el número total de los expedientes incoados y resumen de los resultados.

Otra determinando la forma como se procederá en las Aduanas para la imposición del sello o marchamo que se ha de imponer a las vendas de todas clases que se importen del extranjero, disponiendo además que las Delegaciones de Hacienda y las Administraciones de Rentas Púbricas, cumplan exactamente el artículo 330 de las Ordenanzas de Aduanas.

El verano de la Infanta Isabel. La Infanta Isabel, ha terminado su verano en la Granja.

El día 15 irá a las fiestas de la coronación de Santa Teresa de Jesús, que se han de celebrar en Avila.

Asamblea de la Unión Geodésica. Mañana tendrá lugar la apertura de la segunda Asamblea de la Unión Geodésica y Geofísica Internacional. Presidirá el Rey.

Las tropas españolas han entrado en Xauen. El Parte oficial. Capitanía General nos ha facilitado esta mañana el siguiente telegrama: El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la

Guerra en telegrama de ayer dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente: «A primera hora tarde de hoy ha entrado en Xauen columna General Serrano, siendo recibida con gran entusiasmo por granaderos y colonias Musulmana, Española y Hebrea. —Lo que traslado a V. E. para su conocimiento».

Se ha extraviado un paquete de documentos conteniendo una cédula personal de Juan Frau y Ferrá, un recibo de contribución y varias escrituras a nombre de Juan Frau Sureda, Catalina Comas Oliver y Bartolomé Frau Comas. Se solicita la devolución al despacho Notaría de D. Pedro Alcover. Se gratificará la devolución.

Manifestaciones del marqués de Estella. Madrid 30 (11 m.). El marqués de Estella, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones: Creo que la cuestión marroquí marcha por buen camino, dentro de las dificultades que se habían amontonado.

La calidad de nuestras fuerzas es insuperable. Son elementos valiosos, que a la vez que suprimen la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia, los frentes en estos casos. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS.

OCASION. Mantas Lana taradas. Cortes retina, su precio 10 pesetas a 5. Almacenes SAN MIGUEL.

Inglés. Método práctico. Clases distintas para niños, adultos, señoras. Cursos especiales de Correspondencia e inglés comercial. Profesor con título y práctica en la enseñanza.—Precio reducido. Centro de Enseñanza ALMUDAINA—19.

### LÁMPARAS A. E. G.

para Automóviles. Nuevos precios. A. E. G. Ibérica de Electricidad. CONQUISTADOR—7.

### PERDIDA

Se ha extraviado un paquete de documentos conteniendo una cédula personal de Juan Frau y Ferrá, un recibo de contribución y varias escrituras a nombre de Juan Frau Sureda, Catalina Comas Oliver y Bartolomé Frau Comas. Se solicita la devolución al despacho Notaría de D. Pedro Alcover. Se gratificará la devolución.

### Paludismo

Esta terrible dolencia que produce en España más de 300.000 invasiones al año, se cura con la Quinolebrina SÁIZ DE CARLOS, que a la vez que suprime la fiebre, tonifica el organismo, desapareciendo la anemia, los frentes en estos casos. De seguro éxito en las FIEBRES INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS, TERCIANAS.

### OCASION

Mantas Lana taradas. Cortes retina, su precio 10 pesetas a 5. Almacenes SAN MIGUEL.

### Inglés

Método práctico. Clases distintas para niños, adultos, señoras. Cursos especiales de Correspondencia e inglés comercial. Profesor con título y práctica en la enseñanza.—Precio reducido. Centro de Enseñanza ALMUDAINA—19.

### Sarna

Antisárnico MARTÍ. el único que cura sin Baño, véndese en todas las farmacias.

### UNDERWOOD

Declarada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos. C. M. Guillermo Truniger S.A. Apartado 296—Barcelona. Palma, Brossa 28 y Valero, 2.

# Colegio Cervantes

Incorporado al Instituto. Geniería, Peritaje, Estudios especiales, bajo la dirección de Don Antonio Parietti Coll. Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Las clases empezarán en 1.º de Octubre.

# Escuela Católica Alemana

Lulio 7, (Antes en el Claustro de San Francisco). En esta Escuela empezarán las Clases día 1.º de Octubre. Para matrícula e informes pueden dirigirse a la Directora, Doña María Mut de Garau. (Cruz, 4.—1.º—1.º) todos los días de 10 a 14.

# Más telegramas

Junta general de accionistas de la Tabacalera. Madrid 29 (12 n.). En el Banco de España se celebró una junta general de accionistas de la Tabacalera, presidiendo el marqués de Amurrio.

Se leyó una memoria, según la cual en el ejercicio de 1923-24 se recaudaron 635 millones, correspondiendo a Tabacos 403,5 y a Timbre 231, obteniéndose un beneficio de 25 millones.

El representante de los obreros de la Compañía Chacón, censuró el trato que se le da.

Censura la importación de labores extranjeras, que producen menos de las peninsulares e impiden el desarrollo de trabajo en los talleres peninsulares, como en Sevilla, que sólo trabajan quince días mensualmente.

Damos al extranjero muchos millones que podían quedar en España, y en los talleres de Coruña, Logroño y Gijón, solo trabajan cinco horas en vez de ocho.

La contesta el gerente de la Compañía, señor Bastos, justificando la actitud de la Compañía, diciendo que no se persigue a los obreros, pero que se castigan los actos de sabotaje.

Justifica la importación de labores extranjeras para evitar las coimas que se formaban en las puertas de los estancos.

Dice que se escuchan las quejas de los obreros por el camino legal. El exdiputado señor March combate la importación de labores extranjeras con cuya adquisición se perdieron más de treinta millones.

Propone que se anulen los contratos pendientes, añadiendo que el gerente se ha excedido en autorizar la adquisición de estas labores perjudicándose al Estado, a la Compañía, a la industria y al crédito en España.

El señor Bastos se justifica. El señor March insiste en sus censuras, diciendo que si con todos los fabricantes de Argel que fabrican para la Arrendataria, por intermedio de la Compañía francesa, pudo montarse una fábrica en Argel, igual pudo hacerse en España, evitando ante el extranjero esa muestra de decadencia administrativa.

El ex diputado señor Ibáñez Rizo censura igualmente las importaciones extranjeras. También censura la inversión de los productos del capital en bienes inmuebles.

Le contesta el señor Lladó. También el señor Bastos defiende la conducta de la gerencia, después de vivo incidente, por pretender la presidencia que se considerara disuelta la Memoria.

Habló el ex diputado don Juan Serradell combatiéndola duramente.

conmoción violenta. —Se llama Susana—prosiguió el,— tiene poco más de diez y ocho años, es rubia, con ojos azules como usted y añadiré que se parece mucho a usted.

Es preciosa, distinguida, inteligente, es instruida, por más que se la crió en un aldeano, y como usted, es admirablemente hermosa, y aprendió en su pueblo el oficio de modista y sigue trabajando en calidad de tal. Para vivir hay que trabajar, ¿no es cierto?

La joven sentía un malestar visible. —¡Ah! Sí, que todo eso no le prueba a usted gran cosa,—prosiguió Francisco,—no son esas pruebas que esperaba, pero he aquí una que le parecerá más seria.

El 24 de junio de 1870, se encontraron a una mujer muerta en el camino de un pueblo, cuyo nombre no se necesita decir, a unos centenares de metros de dicho pueblo; aquella mujer, cuyo cuerpo estaba caliente todavía, llevaba envuelta debajo de su manto una niña que no estaba muerta, sino que por el contrario parecía llena de vida.

La señora Palmers escuchaba jadeante y con los ojos llenos de lágrimas. —La pequeña fué entregada a una mujer de aquel pueblo que aceptó el ser su nodriza. No fué una carga demasiado pesada para ella porque el Alcalde le entregó una suma de mil quinientos francos que habían encontrado en el saquito de mano de la muerta, para ayudarla a criar la niña.

¿Qué era la muerta y de donde venía? No se supo jamás en el pueblo. No llevaba ningún papel que pudiera probar su identidad. Lo único que pudo verse fué que su ropa blanca estaba marcada con una H. Tal vez esa usted que eso no son aún pruebas convincentes. Afortunadamente hay otra cosa: una bolsita de mallas de plata, que contenía doscientos francos en oro, bolsita que ha conservado la joven, y otro objeto que ha conservado como recuerdo y que lleva al cuello; una medalla de plata, que representa por un lado el Ángel de la Guardia y por el otro a San Luis Gonzaga; aquella medalla había sido colocada entre los pañales de la criatura por una mano desconocida.

«Pero, según se me ha dicho, la bolsita y la medalla le han pertenecido a usted. Si me han engañado, estoy dispuesto a reconocer que las pruebas que traía no lo son; pero si me han dicho la verdad, creo que no se negará usted a creer que la joven en cuestión es su hija.»

«Tranquícese usted, señora, su hija no parece de nada en la casa en donde la he colocado.»

«¿Qué cosa es eso?»

«Permitame no contestar a su pregunta, tengo interés en no dejarla conocer el lugar en donde se halla retirada Susana. Le repito a usted que se halla en un sitio seguro y bien oculto.»

«¿Un convento?»

«Francisco se sonrió.—Una casa por el estilo,—repuso,— en fin, está en un lugar (de donde no saldrá sino por mí, propia voluntad.)»

«Si no he comprendido mal, ha venido usted a proponerme el devolverme a mi hija mediante ciertas condiciones.»

«—Eso mismo, señora. —Ya sabía yo que no había venido aquí arrastrado por un sentimiento de generosidad, apañado por las angustias de una madre. Pues bien, puesto que se trata de un negocio, tratemos las condiciones.»

«—Marcelina, siga amándola a usted.»

«Contraejónse las facciones de la joven y su corazón se levantó de horror y de repugnancia.»

«Pero comprendía que debía contentarse en bien suyo y en el de su hija.»

«Sin embargo repuso con tono seco y altanero.»

«—Las palabras que acaba de pronunciar no pueden inspirarme más que desprecio, si es que por creerse con derecho se atreve a usar conmigo un lenguaje que ni puedo ni quiero oír; no tengo más que suplicarle que se marche y llamar a uno de mis criados para que le acompañe hasta la puerta.»

«En cuanto a mi hija, que me dice usted que está en su poder, y que lo cree, por desgracia, hallaré el medio de arrancarla. Por dolorosa y por grande que sea mi repugnancia, me dirigirá al Procurador de la República al Jefe de Policía, al mismo Ministro; después de todo hay una Justicia en Francia.»

«Francisco se puso muy pálido. Como todos los que tienen crímenes sobre la conciencia. No le gustaba oír hablar de los Magistrados ni de la Justicia. Pero jugaba una partida demasiado importante y quería hacer todo lo posible por ganarla.»

(CONTINUARA)

# LA MADRE ADOPTIVA

(Berta y Susana) por EMILIO RICHEBOURG.

«Serido mejor de lo que la han servido a usted los agentes que ha empleado.»

«He sido más afortunado y he encontrado a su hija.»

«La joven dió un salto. —¡Ha encontrado usted a mi hija! exclamó fuera de sí. —Sí. —Miente, miente usted. —Repito que la he encontrado, qué interés tendría en ello. —¡No, no sé, no sé,—murmuró la señora de Palmers con extráño. —Sí,—repitió el miserable,—he encontrado a nuestra hija; la buscabamos tal vez lejos y no está más que a muy poca distancia. Marcelina, su hija de usted está en París.»

«Sabe algo,—pensó la joven,— pero no debo salir de mi reserva, es preciso que sepa cuáles son sus intenciones. Dejémosle venir, y añado en alta voz: —¿Es verdad lo que dice usted, es verdad? —Decididamente,—repuso con un movimiento de impaciencia que no pudo reprimir,—su hija está en París y aún le diré más, está colocada por mí en un lugar seguro, donde permanecerá todo el tiempo que me plazca, y donde no la encontrará na-

sible por ganarla. Recobré muy pronto su audacia y serenidad. —Hace usted mal en ofenderse por mis palabras,—repuso,—y no sé en qué pueden herirle. Sabe usted demasiado que la he amado y que la amo, y por qué no lo he dicho? —No,—exclamó la joven con vehemencia,—no le permito que me ultraje. No olvide que estoy en mi casa y no me haga arrepentirme de haberlo recibido. —En verdad que no comprendo la cólera de usted,—dijo Francisco con voz temblorosa. —Después de todo no soy un extraño, ni en el pasado... —No me hablé usted del pasado, déjelo en el olvido a ese pasado maldito. —Maldito para usted, tal vez, pero no para mí. La he amado y no puedo impedirle que la siga amando. Los ojos de la señora Palmers despidieron fuego. —Bastante, bastante,—exclamó,— no sufrí más tiempo. Y adelantóse hacia el cordón de la campanilla. —Tenga usted cuidado, señora, tenga usted cuidado,—dijo Francisco con voz sorda y amenazadora.—Si me echase de su casa no sabe a qué extremidad me llevaría en mi furor; sería capaz de... Y se detuvo como asustado de lo que iba a decir. —La joven comprendió que a quien amenazaba el miserable era a su hija. —Sería capaz de matarla el monstruo,—pensó.

